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1 uair 30 néiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair gach ceist. Don Sa%';‘;‘;?:h“"
Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo. Uimhir :
Ceiste Marcanna
1
2
Is € 90 an marc iomlan don phaipéar seo. 3
Measundfar caighdean na cumarsaide scriofa i gceist 2(a)(ii).
Léirionn figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh 4
na marcanna ata ag dul do gach ceist. 5
Tarraingitear d’aird ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli ata istigh 6
sa scrudphaipéar seo.
Ta cead agat aireamhan leictreonach a usaid. 7
Cuireann ceist 9 leis an mheasunu sionoptach ata de dhith don 8
tsonraiocht. Ba chair d’iarrthéiri tuairim is 20 néiméad a chaitheamh ar 9
an cheist seo.
Marc
lomlan
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1 Taispeanann an graf in Fior 1.1 an doigh a mbionn dilaithridchan mailin

nitrigine ag athru le ham san aer mar gheall ar fhuaimthonn a bheith ag
dul thart. Is féidir glacadh leis go bhfuil gluaisne arménach shimpli faoin

mhailin.
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Fi 1.1 Scrudaitheoir Amhain
tor 1. Marcanna

(a) Cuir sios ar dhilaithridichan an mhdéilin nitrigine sa 600 ps a

thaispeantar in Fior 1.1.

5367.09

[2]




(b) An graf dilaithriichain is ama in Fior 1.1 in Usaid agat, taispeain gur Scrudaitheoir Amhain
beagnach cothrom le 3 m s=' é uas-threoluas an mhailin nitrigine Marcanna Athmharc|
mar gheall ar an fhuaimthonn a bheith ag dul thart.

[3]

(c) (i) Beidh mdiminteam ag an mhailin nitrigine; sainmhinigh
moiminteam.

[1]
(i) Riomh uasmhoiminteam an mhdilin nitrigine mas é
4.65 x 10726 kg mais an mhailin nitrigine. Cuir isteach an
t-aonad ceart.
Moiminteam = [1]
Aonad = [1]
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2 (a) Roghnaigh ceann amhain de na turgnaimh chaighdeanacha ar

5367.09

iompar gas lena thaispeaint gur tairiseach é an toradh ar bhru gais
iolraithe faoi thoirt do mhais sheasta gais ar theocht thairiseach.

(i) Tarraing sceitse lipéadaithe den fhearas a bheadh in Usaid agat.

[2]

(if) Cuir sios ar an doigh a ndéantar an turgnamh le sraith de
luachanna a fhail do bhru agus do thoirt.

Caighdean na cumarsaide scriofa

[3]

[2]

Scrudaitheoir Amhain
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(b) (i) Taispeanann an graf in Fior 2.1 na torthai a fuarthas ina leithéid Scriidaitheoir Amhain

seo de thurgnamh. Marcannal Athmharc|
Bru/Pa
A

0 >
(Toirty"/m

Fior 2.1

Tomhaiseadh an fhana do shraith torthai agus fuarthas amach
gur 12200 Pa m3 i. Taispeain gurb é 4 °C teocht an ghais ma
ta 5.30 mdl sa ghas.

[3]

(i) Ar na haiseanna in Fior 2.1, tarraing line a thaispeanfaidh na
torthai do thurgnamh comhchosuil don sampla gais céanna ach
ar theocht nios airde. [1]
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3 Is é Ganymede an tsatailit is mé de chuid lupatair agus ta mais
1.48 x 1023 kg ann. Is & 1.07 x 10°m ga na fithise ciorclai aige agus
glacann sé 172 uair an chloig le fithis iomlan amhain a dhéanamh thart ar
[Upatar.

(a) (i) Taispeain gurb é 1.01 x 10~°rad s~! meéan-treoluas uilleach
Ganymede.

[2]

(iif) Riomh luas lineach Ganymede agus ¢ ag fithisiu thart ar lupatar.

Luas = m s~ [3]

(b) (i) Riomh méid an fhérsa a bhionn ag feidhmiu le Ganymede a
choinneail san fhithis seo.

Forsa = N [2]

(i) Cén treo ina mbionn an foérsa seo ag feidhmiu?

[1]
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LEATHANACH BAN

(Leanann ceisteanna ar an chéad leathanach eile)
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4 Léirionn Fior 4.1 céiriuchan turgnaimh le hathshondas agus maolu a Scridaitheoir Amhsin
fhiosru. Marcanna

/ Daingnithe

f Ulég
Sreangan

Ceam rothlach
ar acastoir

rial6ir
méadair

Lingean

Mais

\ 4
I|I|I|I|I|I|I|I|I|I|I|I|

Fior 4.1

Is é ata san fhearas, piosa sreangain, cothromanach ar dtus, daingnithe
ar fhoirceann amhain, socraithe thar ulég le tacu le lingean ceartingearach
a bhfuil mais ceangailte de. Ta pointeoir daingnithe d’fhoirceann iochtair
an lingeain le suiomh ar rialéir méadair ceartingearach a Iéiriu. Bionn
ceam ubhchruthach ag rothld agus de réir mar a dhéanann sé amhlaidh
tugann sé ar an sreangan a ndéanann sé teagmhail leis dul in airde faoi
dhé i ngach rothlu. Is féidir gineadoir comhartha a Usaid le miniciocht
rothlaithe an cheama a athru.

Bionn an fearas seo in Usaid le hathshondas a Iéiriu.
(a) Sainaithin an cuidi/na cuidithe

(i) a dtugtar air/orthu a bheith ag crith

[1]

(if) a sholathraionn an forsa tiomana is cuis leis an chrith

[1]
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(b) (i) Lipéadaigh an ais cheartingearach in Fior 4.2 agus sceitseail an
cruth a bhionn ar ghnathghraf athshondais don chéras de réir
mar a bhionn miniciocht an cheama a méadu go céimnitheach.

A

|
Miniciocht/Hz
Fior 4.2

[2]

(ii) Luaigh modh praiticiuil leis an mhaolu sa chéiriuchan turgnaimh a
mhéadu.

[1]

(iii) Ar Fior 4.2, sceitseail an graf athshondais a mbeifi ag suil leis i
gcas corais a bhfuil maolu nios mé ann. Lipéadaigh an graf nua
seo go soiléir le D. [3]

(c) Tarlaionn athshondas nuair is € 16 Hz miniciocht an ghineadéra
comhartha. Sé sin, déanann an ceam ubhchruthach 16 rothlu iomlana
gach soicind.

Cad é miniciocht nadurtha an chérais ar tugadh air a bheith ag crith?

Miniciocht = Hz [1]

Scrudaitheoir Amhain
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5 Is é seo a leanas an chothromdid do gha nuicléach r a thugtar i mBileog
Sonrai agus Foirmli A2:

1
r=ryAs Cothromoéid 5.1
(a) Cad é d6 a seasann na téarmai seo a leanas in Cothromoid 5.17?

(i) rp= [1]

(i) A= [1]

(b) (i) ArFior 5.1, sceitseail cruth an ghraif a mbeifi ag suil leis do
Cothromoéid 5.1 de réir na lipéad ata ar na haiseanna in
Fior 5.1. [1]

r A

wl=

Fior 5.1

(i) Minigh an doigh le luach a fhail do r, 6n sceitse den ghraf agat
in Fior 5.1.

[1]

5367.09 10
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(c) (i) Matar,=1.20 fm, taispeain gurb € 5.73 fm an ga Scrudaitheoir Amhain
nuicléach 123Ag. Marcanna

[1]

(i) Riomh dlus nuicléach airgid.

Is é %nr3 toirt sféir.

DIUs nuicléach = kgm~3 [3]

(i) Is é 10.5 x 103kgm~3 an dlus ata ag airgead miotalach agus
is € 4.80 x 103kgm=3 an dlus ata ag seiléiniam miotail eile, dlus
ata nios lu na leathchuid an dluis ata ag airgead miotalach.

Déan tracht ar dhlus nuicléach seiléiniam i gcomparaid le dlus
nuicléach airgid. Minigh do réasunaiocht.

[2]
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6 Comhlanaigh Tabla 6.1 tri luach cui maise agus luach cui luchta a Scridaitheoir Amhain
chur isteach don chaithnin alfa, don chaithnin béite agus don Marcanna Athmharc|

ghamaradaiocht.

(a) Tabla 6.1
Mais/u Lucht/C
Caithnin alfa
el e L e 1
Caithnin béite 1840
Gamaradaiocht
[3]

Is le fuinneamh cinéiteach tipiciuil de 5 MeV a scaoiltear caithnin alfa
isteach san atmaisféar ach is le fuinneamh cinéiteach de 0.2 MeV a
scaoiltear caithnin béite go tipiciuil.

(b) (i) Cad é mar a chailleann na caithnini meatha seo a bhfuinneamh
cinéiteach i ndiaidh go scaoiltear isteach san atmaisféar iad?

[2]

(ii) Cé gur le fuinneamh cinéiteach is mo a scaoiltear an caithnin
alfa, ta a raon san aer nios giorra na raon an chaithnin béite.
Minigh cad chuige.

[2]
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(c) Léirionn an léaraid in Fior 6.2 slabhra meatha prétachtainiam 236 go Scrudaitheoir Amhain

raidiam 228 i 3 chéim leantacha r, s agus t. Marcanna Athmharc|
240
236
9Pa r
236 T
/
S
Maisuimhir V-4
adamhach 232 / /‘
228 O el
228
sgRa
224
86 87 88 89 90 91 92 93

Uimhir adamhach
Fior 6.2

Sainaithin na préisis mheatha r, s agus t. Minigh do réasunaiocht.

[3]
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7 (a) (i) ArFior 7.1 anseo thios, tarraing cruth an ghraif den fhuinneamh

5367.09

nascach sa nuicléon ar mhaisuimhir. [2]

Ta an t-uasluach marcailte ar gach ais cheana féin.

Fuinneamh nascach
sa nuicléon/MeV

A

8.8

0 i p Maisuimhir
240
Fior 7.1

(iif) Cad é a chiallaionn ‘fuinneamh nascach sa nuicléén’?

[1]

14

Scrudaitheoir Amhain
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(b) (i) Is prdisis nuicléacha iad eamhnu agus comhlea a scaoileann Scrudaitheoir Amhain

fuinneamh. Luaigh cad é mar até siad difriuil lena chéile maidir Marcanna Athmharc
leis na nuicléis ata i gceist agus maidir lena dtarlaionn do na
nuicléis sin.

[2]

(ii) Ag tagairt don ghraf in Fior 7.1, minigh an ddéigh ar féidir le
heamhnu nuicléach agus le comhlea nuicléach araon fuinneamh
a scaoileadh.

[2]

(iii) Is mé fuinneamh a scaoiltear sa naiclédn 6 chomhlea na mar a
scaoiltear 6 eamhnu. Minigh cad chuige.

[1]
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Bionn imoibreoir de dhith le fuinneamh a thairgeadh 6 fhoinsi nuicléacha.

Ta imoibreoiri eamhnacha praiticiula ann cheana féin ach nil ach
imoibreoiri comhlea turgnamhacha, amhail JET, ann.

(@) (i) Ainmnigh an nuiclid is déchula a bheidh in usaid mar bhreosla in
imoibreoir eamhnach.

Is i an nuiclid [1]

(if) Ainmnigh an da nuiclid is déchula a bheidh in Usaid mar bhreosla
in imoibreoir comhlea domhanda.

Is iad na nuiclidi agus [1]

(b) Sa da chineal imoibrithe, ta fuinneamh cinéiteach na gcaithnini
fo-adamhacha sarthabhachtach don phroiseas.

G 1.
2,
(i) 1.
2,

5367.09

Ainmnigh an caithnin fo-adamhach san imoibrid eamhnach.

Caithnin [1]

Luaigh cad chuige a n-athraitear an fuinneamh cinéiteach
agus cén doigh a ndéantar é seo.

[3]

Ainmnigh an caithnin fo-adamhach san imoibrit comhlea.

Caithnin [1]

Luaigh cad é mar a athraitear an fuinneamh cinéiteach agus
cad chuige a n-athraitear é.

[2]

16

Scrudaitheoir Amhain
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9 Réamhra

Déantar turgnamh le himscrudu a dhéanamh ar an ghaol idir miniciocht
na fuaime a astaitear 6 dha challaire chomhionanna agus deighilt
fuaimeanna arda céngaracha (maxima) sa phatrun trasnaiochta a
dhéantar.

Ceanglaitear gineadéir comhartha den da challaire sa déigh go
n-astaionn siad beirt fuaimthonnta den mhiniciocht agus den aimplitiuid

chéanna. Na tonnta a astaitear 6 gach callaire, ta siad i gcomhphas.
Léirionn Fior 9.1 an coiriuchan turgnamhach.

Maxima
j congaracha \A

Gineadoir ____________\‘__._L/__

comhartha

i

g g

Fior 9.1

Is le Cothromoid 9.1 anseo thios a thugtar an gaol idir miniciocht f agus
deighilt y.

f=ky" Cothromoéid 9.1
an ait ar tairisigh iad k agus n dar luach anaithnid.
Tri logartaim a ghlacadh de dha thaobh Cothroméid 9.1, is féidir
comparaid a dhéanamh le y = mx + ¢ a fhagann gur féidir graf lineach a
tharraingt. Is féidir an line seo a usaid le k agus n a fhail.

(@) Comhlanaigh Cothroméid 9.2.

1g40(f) = Cothromoaid 9.2 [2]

Scrudaitheoir Amhain

Marcanna|Athmharc
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Tugann Tabla 9.1 sonrai don mhiniciocht fuaime, f, agus don deighilt
chomhfhreagrach, y, a fhaightear sa turgnamh seo.

Tabla 9.1
flHz y/m
256 3.32
317 2.68
422 2.01
513 1.66
627 1.36

(b) Agus na coluin bhana in Tabla 9.1 in usaid agat, riomh luachanna
ar bith eile a bheidh de dhith leis an ghraf lineach a tharraingt.
Cuimhnigh an chainniocht chui agus an t-aonad cui a chur i

(c) (i) Tarraing an graf lineach ar an eangach in Fior 9.2 ar an chéad
leathanach eile. Lipéadaigh an da ais go soiléir.

5367.09

gceannteideal na gcolun.

(ii) Usaid do ghraf in Fior 9.2 le luachanna a fhail do na tairisigh n

agus k.

18

[3]

[3]

[2]

[2]

Scrudaitheoir Amhain
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Fior 9.2
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(iii) Ta an turgnamh seo analégach le turgnamh scoiltin dubailte Scrudaitheoir Amhain

Young le solas. Tugtar an chothromoid seo thios do thrasnaiocht Marcanna Athmharc|
dha fhoinse ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli:
a
A= _y
d

Ma ta na callairi sa turgnamh fuaime 2 m ar shiul 6na chéile
agus ma ta plana na gcallairi 5 m ar shiul 6 phlana an phatruin
trasnaiochta, riomh luach don luas fuaime in aer ag baint usaid
as toradh 6 Tabla 9.1 agus as an chothromoid seo.

Luas fuaime = m s~ [3]

(d) Ag an suiomh mar a bhfuil uastrasnaiocht, bionn fuaimdhéine
0.66 mW m~2 ag teacht 6 gach callaire. Cén leibhéal déine a bheidh
ann ag an suiomh seo?

Is & 1.0 x 10~'2W m~2 tairseach na héisteachta.

Leibhéal déine = dB [2]

5367.09 20
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Fisic GCE

Bileog Sonrai agus Foirmli do A2 1 agus A2 2

Luachanna na dtairiseach

luas an tsolais i bhfolus c=3.00x108ms™
ceadaiocht foltis g =8.85x 10712 F m™
[47230 =8.99 x 10° F~' m]
bunlucht e=1.60x10""1°C
tairiseach Planck h=6.63x103Js

aonad maise adamhai (aontaithe) 1 u = 1.66 x 10727 kg

mais leictreoin m,=9.11 x 10731 kg

mais protoin m, = 1.67 x 10727 kg
gastairiseach mélarach R =8.31J K" mol
tairiseach Avogadro N, = 6.02 x 1023 mol~
tairiseach Boltzmann k=1.38x 10723 J K
tairiseach na himtharraingthe G=6.67 x 101" N m2 kg2

luasghéaru saorthitime
ar dhromchla an Domhain g=9.81ms32

leictreonvolta 1eV=160x10"1J

AY211INS
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D’fhéadfadh na foirmli seo a leanas a bheith Usaideach le roinnt ceisteanna sa scrudu a

fhreagairt:

Meicnic
Imchoimead fuinnimh

Dli Hooke

Gluaisne arménach shimpli

Dilaithriu

Fuaim

Leibhéal fuaimdhéine/dB

Tonnta

Trasnaiocht an da fhoinse

Fisic theirmeach
Meanfhuinneamh cinéiteach
mailin
Teoiric chinéiteach

Fuinneamh teirmeach

Toilleoiri
Toilleoiri ina sraith
Toilleoiri treocheangailte

Amthairiseach

5367.10

1—mv2—1§mu2= Fs

> d’fhorsa tairiseach

F = kx (tairiseach lingeain k)

X = A cos ot

Q = mcAb
11,11
C C, C, C
C=C,+C,+C4
t=RC



Solas

1 1
Foirmle an lionsa uVoT
Formhéadu m= 5
Leictreachas
Difriocht poitéinsil losa V = E - Ir (F.l.g. E; Friotaiocht Inmheanach r)
Roinnteoir poitéinsil VA RiViy
out R1 + R2
Caithnini agus fétéin
Meath radaighniomhach A=AN
A=A
Leathré t = 0.693
2 A
. . h
Cothromoid de Broglie A= E
An nuicléas
1
Ga nticléach r=ryA’
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